



# 沪上两高校公布“双一流”建设方案

**建**设世界一流大学和一流学科,是继211和985之后,国家在高等教育领域确定实施的又一项重大战略措施。学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想后,近日,上海交通大学和同济大学,结合学校实际发展,分别制定公布了“双一流”建设方案。

记者 刘昕璐

## 交大: 2050年成卓越世界一流大学

2017年9月,交大入选“双一流”建设名单,有17个学科入选“双一流”建设学科。此次,建设方案确定交大三阶段目标,从而在2050年建成卓越的世界一流大学。

具体的三阶段目标是,2020年,学校整体实力稳步进入世界百强,若干学科进入世界一流前列,若干学科方向进入世界十强。全面完成学校综合改革,形成卓越的创新人才成长体系、科学技术创新体系、社会服务支撑体系、文化传承创新体系。建成高峰凸现、大师汇聚、人才辈出、学术卓越、制度规范、文化先进的“综合性、研究

型、国际化”世界一流大学。

到2030年,学校整体实力进入世界一流大学前列,主干学科位列世界三十强,若干学科方向具有世界领先地位,产生一批世界级的原创性研究成果。使学校成为世界级学术大师荟萃的人才集聚地,前沿学术科技的创新主阵地,引领社会进步的思想策源地,各国优秀学子的求学目标地。

2050年目标则是全面建成世界一流大学,在国家富强、民族复兴和人类文明进步的进程中做出卓越贡献,学校的整体实力稳居世界一流大学前列。

## 同济: 2050年前后进入世界一流大学前列

同济大学新近公布《同济大学一流大学建设方案》。方案基于学校深厚的历史积淀和学科优势,确立了同济大学发展目标,提出了到2020年全面建成综合性、研究型、国际化的世界知名高水平大学,到2030年前后进入世界一流大学行列,到2050年前后进入世界一流大学前列。

结合学校相关学科优势与特色,以世界一流大学建设为目标,学校确定了拟建设的一流学科和一流交叉学科领

域,其中,以一级学科为基础建设的学科为建筑学、土木工程、测绘科学与技术、环境科学与工程、城乡规划学、风景园林学、设计学、海洋科学、交通运输工程等9个,以多学科交叉为基础建设的交叉学科领域为医学与生命科学交叉学科领域、“微结构模型、功能与应用”交叉学科领域、智能技术与绿色制造交叉学科领域、国家创新发展与欧洲研究交叉学科领域等4个。

## 全国第四轮学科评估结果出炉 上海从上轮7个学科头名到拥有20多A+学科

记者 刘昕璐

教育部学位与研究生教育发展研究中心最新公布全国第四轮学科评估结果。高校方面,清华大学和北京大学优势明显,清华大学有21个学科获得A+。上海方面,从上轮7个学科头名到拥有20多个A+学科。特别是入选“双一流”建设的高校,等第亮眼。复旦和上海交大各有5个学科获得A+,同济大学4个学科获得A+。

该轮评估于2016年4月起在95个一级学科范围内(不含军事学门类等16个学科)开展,共有513个单位的7449个学科参评,较上一轮评估增加76%,全国高校具有博士学位授予权的学科有94%申请参评。评估结果按照“精准计算、分档呈现”的原则,根据“学科整体水平得分”的位次百分位,将前70%的学科分为9档公布。

值得关注的是,第四轮全国高校学科评估的结果从前三轮的“排名制”,变成了“等第制”,根据全国具有“博士授权”高校的一级学科参评数,经评估后获得

A+、A、A-、B+、B、B-、C+、C、C-等不同的等第。

同时,参与评估指标体系保持“师资队伍与资源”、“人才培养质量”、“科学研究水平”、“社会服务与学科声誉”四个一级指标框架基本不变,共设置人文、社科、理工、农学、医学、管理、艺术、建筑、体育等9套指标体系框架,每个学科设置不同的权重。

总体看来,与上一轮上海高校只有7个学科第一名相比,此番明显提高。特别是入选“双一流”建设的高校,等第亮眼。其中,复旦、上海交大、同济、华东师大,共有10多个学科获得A+。同时,华东理工大学、东华大学、上海外国语大学、上海中医药大学、上海海洋大学、上海音乐学院、上海体育学院、第二军医大学等院校的多个优势学科也获A+。

据介绍,第四轮学科评估是对新时代高校学科建设的一次重要检阅。通过这次评估,各地各高校得以摸清家底、明确方位、找准方向、赢得未来。